
Elettrotecnica - Ing. Aerospaziale, Ing. Meccanica 
A.A. 2018/19 - Prova n. 5 – 14 gennaio 2020 

 

Tipo 1 

Esercizio 1: 

(Esempio di risoluzione) 

1. Scelto l’albero formato dai lati 2, 3, 4, 6, 7, le incognite sono le correnti di maglia I1, I5 e I8. 

2. 
1 2 3 3 1 2 G9

3 3 4 5 7 6 5 G5 4 G9

6 6 7 8 8 7 G9

R R R R 0 I R I

R R R R R R I V R I

r R R R R I (r R )I

       
                
            

 

3. V1  R1I1 
V2  R2(IG9  I1) 
V3  R3(I5  I1) 
V4  R4(IG9  I5) 
V5  R5I5 
V6  R6(I5  I8) 
V7  R7(I8  IG9) 
V8  R8I8 

4. PG3  VG5I5 
PG9  [V2  V4  V7  r(IG9  I1)]IG9 
PGd  r(IG9  I1)(I8  IG9) 

 

Esercizio 2: 

1. V0 =   100j   V Zeq = 20  20j   

2. Pd = 125 W 

3. RC = 40   XC = 40  

4. LC = 40 mH 
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Domande 1 

1. Per t < 0 il circuito è in condizioni di regime staziona-
rio e l’interruttore è aperto. All’istante t = 0 si chiude 
l’interruttore. Determinare iL(t) per t > 0.   (2 punti) 

iL(t) G GV V8R
exp t

12R 3L 4R
   
 
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2. Se la potenza reattiva assorbita da un bipolo è 200 VAR e il fattore di potenza del bipolo è 2 5

5
, qual è la 

potenza attiva assorbita dal bipolo? (2 punti) 

P 400 W 
 

3. Si consideri un bipolo RLC parallelo in condizioni di regime sinusoidale. Se l’ampiezza della corrente totale 
del bipolo è IM = 10 A e le ampiezze delle correnti del condensatore e dell’induttore sono ICM = 10 A e 
ILM = 4 A, qual è l’ampiezza corrente del resistore? (2 punti) 

IRM 8 A 
 

4. Dai valori delle correnti indicati nella domanda precedente si riconosce che la pulsazione  

  è minore della pulsazione di risonanza 

  coincide con la pulsazione di risonanza 

  è maggiore della pulsazione di risonanza 

5. La somma delle correnti di fase di un carico trifase a triangolo è uguale a zero 

  se e solo se il carico è regolare 

  se e solo se le tensioni concatenate formano una terna simmetrica 

  se e solo se il carico è regolare e le tensioni concatenate formano una terna simmetrica 

6. In un trasformatore ideale si assume che la permeabilità del nucleo sia 

  nulla 

  uguale a 0 

  infinita 

7. Il bipolo rappresentato nella figura 

  ammette sia il bipolo equivalente di Thévenin che il 
bipolo equivalente di Norton 

  ammette solo il bipolo equivalente di Thévenin 

  ammette solo il bipolo equivalente di Norton 

  non ammette né il bipolo equivalente di Thévenin né il 
bipolo equivalente di Norton 
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A
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R

 



Elettrotecnica - Ing. Aerospaziale, Ing. Meccanica 
A.A. 2018/19 - Prova n. 5 – 14 gennaio 2020 

 

Tipo 2 

Esercizio 1: 

(Esempio di risoluzione) 

1. Scelto l’albero formato dai lati 2, 3, 4, 6, 7, le incognite sono le correnti di maglia I1, I5 e I8. 

2. 
1 2 3 4 2 4 1 G1 3 G9

2 2 5 6 5 6 G9

4 4 7 8 8 7 G9

R R R R R R I V R I

R R R R 0 I R I

R r R R R I (R r)I

         
             
             

 

3. V1  R1I1 
V2  R2(I1  I5) 
V3  R3(IG9  I1) 
V4  R4(I1  I8) 
V5  R5I5 
V6  R6(I5  IG9) 
V7  R7(IG9  I8) 
V8  R8I8 

4. PG3  VG1I1 
PG9  [V3  V7  V6  r(I5  IG9)]IG9 
PGd  r(I5  IG9)(IG9  I8) 

 

Esercizio 2: 

1. V0 =   120j   V Zeq = 8  4j   

2. Pd = 250 W 

3. RC = 10   XC = 20  

4. CC = 50 F 
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Domande 2 

1. Per t < 0 il circuito è in condizioni di regime staziona-
rio e l’interruttore è chiuso. All’istante t = 0 si apre 
l’interruttore. Determinare vC(t) per t > 0.   (2 punti) 

vC(t) G GI R I R4
exp t

6 3RC 2
   
 
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2. Se la potenza reattiva assorbita da un bipolo è 00 VAR e il fattore di potenza del bipolo è 10

10
, qual è la 

potenza attiva assorbita dal bipolo? (2 punti) 

P 100 W 
 

3. Si consideri un bipolo RLC serie in condizioni di regime sinusoidale. Se l’ampiezza della tensione applicata 
al bipolo è VM = 20 V e le ampiezze delle tensioni del condensatore e dell’induttore sono VCM = 8 V e 
VLM = 20 V, qual è l’ampiezza della tensione del resistore? (2 punti) 

VRM 16 V 
 

4. Dai valori delle tensioni indicati nella domanda precedente si riconosce che la pulsazione  

  è minore della pulsazione di risonanza 

  coincide con la pulsazione di risonanza 

  è maggiore della pulsazione di risonanza 

5. La somma delle correnti di fase di un carico trifase a triangolo è uguale a zero 

  se e solo se il carico è regolare 

  se e solo se le tensioni concatenate formano una terna simmetrica 

  se e solo se il carico è regolare e le tensioni concatenate formano una terna simmetrica 

6. In un trasformatore ideale si assume che la permeabilità del nucleo sia 

  nulla 

  uguale a 0 

  infinita 

7. Il bipolo rappresentato nella figura 

  ammette sia il bipolo equivalente di Thévenin che il 
bipolo equivalente di Norton 

  ammette solo il bipolo equivalente di Thévenin 

  ammette solo il bipolo equivalente di Norton 

  non ammette né il bipolo equivalente di Thévenin né il 
bipolo equivalente di Norton 
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